

علامہ ثانی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ان الفضل قادیان سالہ

تار کا پتہ
 افضل قادیان سالہ

نمبر ۸۳۵
 ریسروایل

THE ALFAZL QADIAN

الفضل

اخبار ہفتہ میں تین بار
 فی پورہ تین پیسے
 قادیان

پندرہ
 غلام نبی

پندرہ سالہ
 شش ماہی

عت کا مسلمان گن جو (۱۹۱۳ء) حضرت مرزا ابوالحسن علی دہلوی صاحب نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا
 جمادی الاول ۱۳۳۲ھ

۲

۲

مورخہ ۹ جولائی ۱۹۲۵ء
 مطابقت سے ارڈی ایچ ۳۲۳

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بکامل

(یہ نظم ۱۹۲۱ء کی ہے)

ایضاح

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بکامل نے عافیت میں کانفرنس، زاہب لندن کی مفصل روٹو اور چھپ کر شائع ہو گئی ہے۔ اور اس ہفتہ دفتر ڈاک حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ میں اس کی ۲۵ کاپیاں موصول ہوئی ہیں پانچ سو روپے کی قیمت چودہ روپے جو صاف سنگا ناچا ہے۔ دفتر مذکور سے منگوا سکتے ہیں۔
 جناب مفتی محمد صادق صاحب کو ان کی اہلیہ صاحبہ کی بیماری کی اطلاع بذریعہ تار دی گئی تھی۔ جس پر وہ قادیان تشریف لے آئے ہیں۔
 خدا کے فضل سے بارڈنگ مدرسہ احمدیہ میں ان دنوں لڑکوں کا اضافہ ہو رہا ہے۔ اس وجہ سے اندرون قصبہ کے علاوہ محلہ دارالفضل میں مولوی محمد دین صاحب مبلغ امریکہ کی کوٹھی بھی ان کیسولی گئی ہے۔
 جناب چودہری نصر الدین صاحب نظر اعلیٰ اپنے وطن تشریف لائے ہیں۔ اور انہی بجائے جناب واقف غازی صاحب نظر اعلیٰ مقرر ہوئے ہیں۔

ہوتا تھا کبھی میں بھی کسی آنکھ کا تارا
 دنیا کی نگہ پڑتی تھی جن ماہ و شوں پر
 ہو جاتی تھی موجود ہر اک نعمت تیار
 محبوبوں کا محبوب تھا دلداروں کا دلدار
 نظروں سے بھی نکلیت میری آنکھوں سے
 یا آج سے حال یہ روتا ہے فلک بھی
 یا بغیر بھی آکر مری کرتے تھے خوشاں
 یا مری مری بھی تھی عبارت میں ہی داخل
 بتلا تے تھے اک قیمتی دل کا مجھ پارا
 وہ بھی مجھ رکھتے تھے دل جان سے پیارا
 بس چاہئے ہوتا تھا مرا ایک اشارا
 معشوقوں کا معشوق دلاروں کا دلارا
 کرتے نہ تھے اک کانٹے کا چھنا بھی گوارا
 سون کا بگڑ بھی ہے غم و رنج سے پارا
 یا اینوں نے ہی ذہن سے اپنے ہے اتارا
 یا زہد و نصیب میں بھی پاتا ہوں خسارا

یا کند پھری ہاتھ میں دیتا نہ بھٹا کوئی
یا زانوئے دلدار مرا تکیہ تھا۔ یا اب
جو گھنٹوں محبت سے کیا کرتے تھے باتیں
جس پر مجھے امیر تھی شافع مرا ہو گا
ہے صبر جو جاں سوز تو فریاد جیا سوز
قوت تو مجھے چھوڑ ہی چکی اتنی کبھی کی
اب نکلوں تو کس طرح ان آفات سے نکلوں
سالاک تھا اسی فکر و غم درخ میں ڈوبا
اے صیدِ مصائب لنگہ یار کے کشتے
تکلیف میں ہوتا نہیں کوئی بھی کسی کا
مرنا ہے تو اس در پہ ہی مر۔ جی تو میں جی
مانا کہ تیرے پاس نہیں دولت اعمال
پر صورت احوال انہیں جا کے بتا تو

یا زخموں سے اب جسم مرا چور ہے سارا
سر رکھنے کو ملتا نہیں پتھر کا مہ سارا
اب سامنے آنے سے بھی کرتے ہیں کنار
اس سائنتِ عشرت میں ہوا سنبھلی بسارا
بے تاب خموشی ہے نہ گویائی کا چارا
اب صبر بھی کیا جانے کدھر کو ہے مدھارا
یہ ایسا سمندر ہے نہیں جس کا کنار
ناگاہ ۱۵ سے ہاتھ غیبی نے پکارا
جس نے تجھے مارا ہے وہی ہے ترا چارا
اجباب بھی کر جاتے ہیں اس وقت کنار
ہو گا تو وہ میں ہو گا تیرے درد کا چارا
مانا تیرا دنیا میں نہیں کوئی مہ سارا
شاہانِ چہ عجب گرنوازند گدارا

علاقہ آزدان میں احمدی مبلغین کی مساعی کے نتائج آزدان سے توبہ

آریوں کا سب سے بڑا قلعہ علاقہ مستحرا میں موضع نوگاؤں
ہے۔ اور اس گاؤں پر تمام علاقہ کی اشدھی کا انحصار ہے جس
روز خدا دند کریم کے فضل و کرم سے یہ قلعہ فتح ہوا تمام
کے تمام مرتدین اسلام میں واپس آجائیں گے۔ آریوں نے
اس قلعہ کو مضبوط کرنے کے لئے زر کثیر خرچ کیا۔ اور کر رہے
ہیں۔ مگر وہ ٹوٹنا شروع ہو گیا ہے۔ اور نصف کے قریب
مرتدین اس گاؤں میں اشدھی کا جال توڑ کر آزاد ہو گئے ہیں۔
مسلمان ملکاتوں سے اب ان کی علیحدگی نہیں رہی۔ کھان پان
مفتہ پانی مسلمان ملکاتوں سے کر رہے ہیں۔ اور بیاہ شادیا
بھی نکاح سے کر رہے ہیں۔ امید ہے خفترب وہ نام کی
شدھی بھی کسی روز جواب دیدیں گے۔ حال میں جن لوگوں
نے شدھی توڑ دی ہے۔ ان کے نام حسب ذیل ہیں۔
۱۔ مہر خان مہر بیوی بچے۔ ۲۔ کس موضع نوگاؤں

(۲) چھدا بے بیوی بچے۔ ۳۔ کس = موضع نوگاؤں
(۳) ٹوٹا دل دہی نعل = موضع ساندھن
احمدی جماعت! یہ سب کچھ خدا دند کریم کے فضل کے نتائج
تیری مساعی جمیلہ کا نتیجہ ہے۔ اور اب کسی قسم کی سستی
دکھلانے کا وقت نہیں ہے۔ وہ بیچ جو تو نے بہت
سی مصیبتیں جمیل کر لیا تھا۔ اب پکھنے کو ہے۔ اس کے
کاٹنے کا فکر کر۔ اور ایک دن پھر سخت حملہ کرنا وہ اشدھی
کا قلعہ جس کی دیواریں بوسیدہ اور خستہ ہو چکی ہیں۔
بالکل فتح ہو جائے۔
خاکسار نور احمد احمدی امیر علاقہ آگرہ دستار

احمدیہ مہیشن لندن اور ایک مغز مغیر احمدی

جناب قاضی ولی محمد صاحب دبیر الانشا سکریٹری بھویاں
یچلیٹو کونسل دلائی سے مولوی محمد عثمان صاحب احمدی
لکھنؤ کو اپنے ایک خط میں تحریر فرماتے ہیں :-
"میں سوچ رہا تھا کہ پٹنی کو دیکھنے کے بعد آپ کو

خط لکھوں۔ لیکن اب تک وہاں نہ جاسکا۔ بادجو دیکھ آپ کے
داعیوں نے گئی بار بدھو کیا۔ لیکن خیر انشاء اللہ تعالیٰ جلد ماؤنگ
ان کے کام سے میں بہت خوش ہوں۔ ہانڈ پارک میں ان کا لکچر
سن چکا ہوں۔ اور خوشی کی بات ہے۔ کہ سب سے زیادہ سنا میں
کی تعداد انہیں کے حلقہ میں تھی۔ ہانڈ پارک میں ایک ہزار امیڈن
ہے۔ جہاں ۲۰۔۲۰۔۳۰۔۳۰۔۳۰ کے فاصلہ پر شہزی کھڑے
ہو کر عیسائیت۔ اسلام۔ ترک شراب۔ لیبر۔ سوشلزم وغیرہ
پر بیچ کر دیتے رہتے ہیں۔ اور تماشائی کھڑے ہو کر تھوڑی دیر تماشہ
دیکھ کر رخصت ہو جاتے ہیں۔ آپ کے شہزی کے حلقہ میں غالباً سو سو
آدمی تھے۔ دیگر حلقہ جات میں ۵۰۔۴۰ سے زائد نہ تھے۔ لیکچر خوب
درود شور سے دیا جا رہا تھا؟

دوسوہ میں احمدی مبلغین کے لیکچر

دوسوہ ضلع ہوشیار پور میں آریوں کا جلسہ ۱۲، ۱۳، ۱۴
جون ۱۹۳۵ منعقد ہوا۔ جس میں انہوں نے اسلام کے خلاف
اور نبی اسلام کے خلاف نہایت ناپاک اور گندے اعتراضات
کئے۔ جن سے عام مسلمانوں میں بھڑکاپ پیدا ہو گیا۔ اور انہوں نے
ہم سے درخواست کی کہ قادیان سے ہم علماء منگوائیں۔ چنانچہ میر
قاسم علی صاحب ہاشمہ فضل حسین صاحب اور مولوی محمد یار صاحب
مولوی فاضل کو بلا گیا۔ تینوں اصحاب ۱۹ جون ۱۹۳۵ کو بمبائی پہنچے
دوسر دن مولوی محمد یار صاحب کی تقریر اسلام اور دیگر مذاہب پر
ہوئی۔ جس میں آپ نے بتایا۔ کہ دید اور دوسری کتب جنہیں اہمامی
کتاب میں ہونے کا دعویٰ ہے۔ وہ اس زمانہ میں ناکافی ہیں۔ اور دلائل
سے ثابت کیا۔ کہ قرآن مجید ہی ایسی کتاب ہے۔ جو قیامت تک کیلئے
کافی ہے۔ مولوی صاحب کی تقریر بہت عام فہم تھی۔ جس سے ہر خاص و عام
نے نظا اٹھایا۔ اسکے بعد ہاشمہ فضل حسین صاحب کی تقریر تحریف دید
پر ہوئی۔ آپ نے کئی حوالوں سے ثابت کیا۔ کہ دید میں تحریف ہو چکی ہے
یہ بات کہ ہاشمہ صاحب سنکرت کے منتر از بر پڑھتے تھے ایک خاص اثر
رکھتے تھے۔ تقریر کے ختم ہونے کے بعد مولوی محمد عبداللہ صاحب
قصوری نے جو صدر جلسہ تھے۔ اور جن پر اس بات کا خاص اثر معلوم
ہوتا تھا۔ ہاشمہ صاحب سے سنکرت پڑھنے کا شوق ظاہر کیا۔
دوسر دن جناب میر قاسم علی صاحب کا لیکچر ہو گیا۔ آپ نے
اس مسئلہ پر خوب روشنی ڈالی۔ جس سے لوگوں کا احمدی مبلغ کی زبان کو
دیدک دھرم کا پول معلوم ہو گیا۔ نماز کا وقت ہو گیا۔ اس نے میر صاحب
کو تقریر بند کرنا پڑی۔ نماز کے بعد آپ نے پکڑ دیا۔ جس میں بتایا۔ آریوں کے
رشی پنڈت دیانند صاحب نے جو تعلیم اپنی کتاب ستیا رتھ پر کرائی
دی ہے۔ وہ ناقابل عمل ہے۔ تقریر دو گھنٹے تک مسلسل جاری رہی۔ میر صاحب
موصوف نے بعض ایسے حوالے پیش کئے۔ جو بڑے بڑے مشہور مناظرین

۱۔ لکھنؤ کے لکچر کے بعد مولوی صاحب نے ایک خط لکھا جس میں انہوں نے اپنے خیالات اور حقائق بیان کیے ہیں۔
۲۔ مولوی صاحب نے اپنے لکچر میں انہوں کے اعتراضات کا جواب دیا ہے۔
۳۔ مولوی صاحب نے اپنے لکچر میں انہوں کے اعتراضات کا جواب دیا ہے۔
۴۔ مولوی صاحب نے اپنے لکچر میں انہوں کے اعتراضات کا جواب دیا ہے۔
۵۔ مولوی صاحب نے اپنے لکچر میں انہوں کے اعتراضات کا جواب دیا ہے۔

الفضل

قادیان دارالامان - ۹ جولائی ۱۹۲۵ء

الفضل تیرہویں سال میں

الحمد للہ تم احمد شاہ کے الفضل کی بارہویں جلد ختم ہو کر تیرہویں شروع ہو رہی ہے۔ گذشتہ سال محض خدا کے فضل و کرم سے الفضل کو جو خدمات سر انجام دینے کا موقعہ میرا آیا۔ انکو مد نظر رکھ کر کہا جا سکتا ہے کہ یہ سال نہایت ہی کامیاب اور مبارک سال تھا۔ جلد ۱۲ کے شروع ہونے سے قبل

الفضل کی ترقی

کے متعلق دو خیال مد نظر تھے۔ ایک تو یہ کہ اخبار چھوٹے ساٹز (۱۸ x ۲۲) پر ہی چھپے۔ اور ہفتے میں دو بار ۱۲ صفحوں کی بجائے تین بار ۸ صفحوں کو دیا جائے۔ دوسرے یہ کہ اخبار بڑھے تو ہفتے میں دو ہی بار۔ مگر اسی حجم پر بڑا ساٹز (۲۰ x ۲۲) کر دیا جائے۔ آخر یہی مناسب اور مفید سمجھا گیا۔ کہ ساٹز بڑا کر دیا جائے۔ اور ۱۲ صفحوں کے حجم پر ہفتے میں دو بار ہی شائع ہو۔ اس شکل و صورت میں

بارہویں جلد کا پہلا پرچہ

شائع کیا گیا جس کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے باوجود دن رات کی اس بے حد مصروفیت کے جو حضور کو کافر نے تہاہب لندن کے لئے مضمون رقم فرمائے کی وجہ سے تھی۔ ایک نہایت ہی دلکش مضمون جو حضور کی زندگی کے نہایت اہم واقعات اور حالات پر مشتمل تھا۔ پھر کر کے مرحمت فرمایا۔ اپنی حالات کے سلسلہ میں حضور نے الفضل کے اجراء کی مساعی اور اسکے متعلق فالدان حضرت مسیح موعود کے بزرگ ترین افراد کی مالی قربانیاں کا ذکر کیا۔ جو اس امر کا یقین دلانے کے لئے کافی تھا کہ

الفضل جماعت کی بہت ہی قیمتی چیز

ہے جس کی بنیاد حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا نے ہم اول حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت زین العابدین رضی اللہ عنہما کے ہاتھوں پر رکھی اور ان کے ہاتھوں سے اس کا آغاز ہوا۔

وہ مقدس اور پاک انسان ہے۔ جسے خدا تعالیٰ نے

ساری جماعت کا امام اور مقتدا بنایا۔

اس مضمون میں حضور نے الفضل کے متعلق تحریر فرمایا تھا۔ "اب وہ پھر اپنے پرانے ساٹز پر چھپنا شروع ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ یہ ترقی مبارک کرے۔ ترقی اس لئے کہ گویا ساٹز اس کا پرانا ہو گا۔ مگر اب وہ ہفتے میں دو بار شائع ہو گا۔ اور پہلے وہ ہفتے میں ایک بار نکلتا تھا۔"

الحمد للہ تم احمد شاہ کے اس ترقی پر ایک سال گذرنے کے بعد نہایت شکر گزار دل کے ساتھ ہم آج یہ کہنے کے قابل ہیں کہ خدا تعالیٰ نے حضور کی اس دعا کے مطابق "الفضل" کی ترقی ہر طرح مبارک کی حضور نے جس وقت یہ دعا فرمائی اس وقت اخبار ہفتے میں دو بار نکلتا تھا اور پہلے ساٹز پر دو بار نکلتے تو ہی حضور نے ترقی قرار دیا تھا۔ اس وقت یہ خیال ہی نہیں آسکتا تھا کہ اس دعا کے چند ہی دن بعد الفضل

ترقی کی طرف ایک اور قدم

بڑھا سکے گا۔ یعنی دو بار کی بجائے تین بار شائع ہو گا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل اور کرم سے ایسے سامان پیدا کر دئے کہ ایک جلد کے اندر اندر اخبار دو بار کی بجائے تین بار شائع ہونے لگ گیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے سفر یورپ پر روانگی سے ایک طرف تو کارکنان اخبار کو اس اہم ضرورت کی طرف متوجہ کیا۔ کہ حضور کے سفر کے حالات اور واقعات جلد سے جلد اور مستقل جماعت تک پہنچائے جائیں۔ اور دوسری طرف جماعت اس قدر منتظر اور مشتاق بھی تھی کہ اگر دوسرے دن شائع کرنے کی بجائے

روزانہ اخبار

کر دیا جاتا تو بھی وہ بڑی خوشی کے ساتھ زائد اخراجات ادا کرتی۔ اور یقیناً اس وقت اخبار روزانہ ہی ہو جاتا۔ اگر قادیان میں تاریعتی اور اخبار برقی خبریں براہ راست بھیج سکتیں۔ لیکن چونکہ ایسا نہ تھا۔ اور برقی خبریں حاصل کرنے میں بہت وقت اور تاخیر واقع ہوتی تھی۔ اس لئے اخبار کو روزانہ نہ کیا جا سکا۔ مگر دوسرے دن شائع کرنا شروع کر دیا گیا جس پر جماعت نے اپنی مسرت اور خوشی کا اظہار کیا۔ پھر انہار کرتے ہوئے مدح و تحریف قیمت کا موازنہ منظور کیا۔ بلکہ خریداروں کو اس میں ایک کافی تعداد میں اضافہ ہو گیا۔ اگرچہ یہ صورت حال امر ہے کہ یہ اضافہ مستقل طور پر قائم رہا۔

اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے سفر سے واپسی پر اس میں بہت کچھ کمی واقع ہو گئی۔ لیکن اس نے کارکنان الفضل کو اس قدر جرأت دلا دی۔ کہ اخبار جسے عارضی طور پر صرف حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے عہد پر ہی ہفتے میں تین بار کیا گیا تھا۔

مستقل طور پر ہفتے میں تین بار

کر دیا۔ اور اس طرح محض خدا تعالیٰ کے فضل و کرم اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی دعا کی برکت سے "الفضل" نے اس سال دوہرے ترقی حاصل کی۔ اور الفضل کی یہ دونوں خواہشیں کہ وہ اخبار بڑھے ساٹز پر شائع ہو۔ (۲) ہفتے میں تین بار ہو۔ خدا تعالیٰ نے اکٹھی پوری کر دی۔ ساکھ شاہ۔ لیکن صاف بات ہے کہ ترقی کی طرف قدم بڑھانے سے

اخراجات میں اضافہ

ہونا لازمی امر ہے یہی وجہ ہے کہ ایک سخت دوہری ترقی سے الفضل کے اخراجات بھی پہلے کی نسبت بہت بڑھ گئے ہیں۔ اور اگرچہ ایک دوپہ سالانہ قیمت میں اضافہ کیا گیا ہے۔ مگر یہ اخراجات کے مقابل میں کافی نہیں۔ اور میرے خیال میں موجودہ صورت میں اس سے زیادہ اضافہ مناسب بھی نہیں ہے۔ ان حالات میں اخراجات پورا کرنے کی اگر کوئی صورت ہو سکتی ہے تو یہی کہ

اخبار کی اشاعت میں ترقی

ہو اور فریاد بڑھیں۔ اخبار کو کسی قسم کی ترقی دینے اور اضافہ کرنے کے لئے یہ نہایت ضروری امر ہے۔ کہ

ایڈیٹوریل سٹاف

میں بھی اضافہ ہو تاکہ مضامین اور اخباریت کے لحاظ سے بھی ترقی کی جا سکے۔ اور جہاں ضروری اور اہم معاملات پر جلد سے جلد خامہ فرسائی کی جا سکے۔ وہاں مختلف مذاق رکھنے والے ناظرین کے لئے مختلف قسم کے مضامین بھی ہیا کئے جائیں۔ لیکن ان سب کے ساتھ کہا جاتا ہے کہ اخبار کا ساٹز بڑا کرنے اور ہفتے میں دو بار کی بجائے تین بار کرنے پر بھی ایڈیٹوریل سٹاف میں کوئی اضافہ نہیں کیا گیا۔ جس کی بہت بڑی وجہ اخراجات کی کمی ہے۔ اخبار کی سالانہ قیمت میں بڑھیکہ اضافہ کیا گیا ہے۔ وہ چونکہ سٹاف کے لئے ہی کافی نہیں ہو رہا ہے۔ اگر اخبار کی اشاعت کے لئے ناک کوشش فرما کر مالی حالت مضبوط کریں۔ تو خود لگے فضائل سے اخبار بہت زیادہ شادمانہ خدمات سرکھائی دے سکتا ہے۔

اور مضامین کے لحاظ سے بھی بہت کچھ اضافہ کیا جاسکتا ہے۔

ایک بہت بڑی وقت

یہ پیش آرہی ہے۔ کہ چونکہ اخبار اکمل صفحہ کا ہے۔ اس لئے اگر کوئی لباً مضمون یا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر ہو۔ تو سارا اخبار اسی میں ختم ہو جاتا ہے۔ اور اخبار کی حالت سے یہ موزوں نہیں ہے۔ لیکن مجبوری ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی کسی تقریر اور خاص کر خطبہ جمعہ کو ٹکڑے کر کے شائع کرنا میرے نزدیک اس کے اثر کو زائل کرنا اور اجاب کو اس کے لطف سے محروم کرنا اور خاص کر اسی حالت میں تو کسی طرح بھی مناسب نہیں۔ جگہ کی مقامات پر وہی خطبہ جمعہ کے طور پر پڑھا جاتا ہے۔ اسی طرح اور کوئی ایسے ضروری مضامین ہوتے ہیں۔ جن کا مکمل طور پر شائع ہونا ضروری ہوتا ہے۔ مگر اخبار کا موجود حجم دن کا مشغول نہیں ہو سکتا۔ اور اگر مشغول ہوتا ہے۔ تو پھر کسی اور مضمون کے لئے جگہ نہیں رہتی۔ اس کا علاج یہی ہے۔

اخبار کے صفحات میں اضافہ

کیا جائے۔ مگر یہ مالی حالت کے بہتر ہونے کے سوا ہونے سکتا ہے۔

غرض اس وقت اگر کسی چیز کی ضرورت ہے۔ تو وہ معاہدین اور صدر والی افضل کی سعی اور ہمت کی ضرورت ہے۔ افضل خدا تعالیٰ کے فضل اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں کی برکت سے دن بدن ترقی کی طرف قدم بڑھا رہا ہے۔ اگر اجاب اسے سہارا دیتے جائیں۔ یعنی اس کی اشاعت بڑھانے کی کوشش کریں۔ تو وہ ہر پہلو اور ہر لحاظ سے بہتر حالت میں ہو سکتا ہے۔

اس وقت پچھلے یہ موزوں نہیں۔ کہ افضل کے سابقہ حالات پیش کر دیں۔ کیونکہ وہ ان اجاب کی آنکھوں کے سامنے ہیں جو باقاعدہ اخبار پڑھتے ہیں۔ اور نہ میرے لئے یہ مناسب ہے۔ کہ میں آئندہ کے متعلق کچھ کہوں۔ کیونکہ مستقبل کی طور پر پردہ راز میں ہے۔ اور کوئی کہہ سکتا ہے۔ کل کیا ہوگا۔ ہاں

قلمیے پگائے دعا

ہے۔ کہ افضل کو جماعت کیلئے اور تمام نبی فریح انسان کیلئے ہرگز میں بابرکت اور مفید بنائے۔ اور تمام کارکنان افضل کو زندگی میں اپنے اپنے فرائض احسن طور پر سرانجام دینے کی توفیق بخشے اور مرنے کے بعد ان کے گناہوں۔ انکی غلطیوں۔ ناانگہی کو تاہم سزا سے درگزر مارا جائے اور جنت میں جگہ دے۔ اجاب کو بھی یہ دعا فرمائیں۔

آریہ سماجی اور اچھوت

آریہ سماج کو دعویٰ تو بڑا ہے۔ کہ ویدک دھرم تمام دنیا کیلئے ہے۔ مگر ہر شخص اسے اختیار کر کے سادی درجہ حاصل کر سکتا ہے۔ لیکن باوجود اس دعویٰ کے آریہ سماجی ان لوگوں کو جنہیں ہندو قرن ہا۔ یہ قرن سے اچھوت اور ذلیل قرار دیتے چلے آئے ہیں۔ انسانی حقوق میں اپنے برابر نہیں سمجھتے۔ اور ان کے ساتھ ویدک دھرم کی شرین میں آجانے کے باوجود سادی سلوک کرنے کیلئے تیار نہیں۔ چنانچہ آریہ اخبار ملاب آریوں اور ساتن دھرمی ہندوؤں کے اختلافات بیان کرتا ہوا لکھتا ہے۔

”ہم یہاں ایک غلط فہمی دور کر دینا چاہتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ آریہ سماج رومی بی بی کو ذریعہ نجات نہیں سمجھتا۔ نہ وہ یہ کہتا ہے۔ کہ اچھوتوں کے ساتھ رشتے ناطے شروع کر دو۔ یہ سن کی بھاوناد خواہش پر زور دیتا ہے۔ جیسے کئی غلطی ہو کر گئی۔ گو آریہ سماجی اچھوت اقوام کو آریہ بنا کر بھی انسانیت کے دائرہ میں داخل نہیں سمجھتے۔ اور نہ صرف رشتہ داری کے تعلقات نہیں پیدا کرنا چاہتے۔ بلکہ ان کے ہاتھ سے بھی ہونے لگا ہے۔ ان حالات میں صاف ظاہر ہے۔ کہ سوائے اسلام کے اور کوئی مذہب ایسا نہیں۔ جو اپنے ماننے والے تمام اقوام کے لوگوں کو سادی درجہ دیتا ہو۔ کاش مسلمان ان اقوام میں تبلیغ اسلام کی کوشش کریں جنہیں ہندوؤں نے ادنیٰ اور اچھوت قرار دیکر انسانیت کے درجہ سے گرایا ہوا ہے۔“

۴۔ رکھتی ہے۔ کہ زید کی قبر گڑھی۔ عمر کی قبر گیند بنا۔ اہمیت ۱۹ جن جناب مولوی صاحب نے لغوی حوالہ سے عاجز آکر مراد لینی شروع کر دی۔ مگر مثالوں میں تو کمال ہی کر دیا۔ مولانا کیا آپ کی مثالوں میں ہی قبر سے مراد مقبرہ درست ہے؟ جناب کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ مقبرہ قبرستان کو کہتے ہیں۔ یعنی وہ جگہ جہاں بہت سی قبور ہوں۔ دیکھئے ”المقبرۃ بفتح الباء وضم ہاء“ المقبور لسان العرب جلد ۶ ص ۳۸۵ پھر اور دیکھئے:-

”المقبرۃ حی موضع دفن الموتی“ (لسان) پس انفاق اور نخل سے افغانستان اور ختلستان مراد نہیں لیا جاسکتا۔ تو قبر سے بھی قبرستان (مقبرہ) مراد نہیں ہو سکتا۔ قد جبر

”قیاس کے سادہ علی“ ہونے پر آپ کی مستند کتب لغت کے حوالجات لکھے گئے۔ مگر آپ نے کیا جواب دیا؟ کیا تیج العروس اور صحاح جوہری مستند کتب لغات نہیں۔ یہ ہمارا مطالبہ ہے جس کا جواب ہم آریہ اور سادہ مولانا کوں ذمہ ہر حال میں ادا کرنا ہے۔

پندرہویں صدی کے مولوی

گو علمی رنگ میں ہم اس مقولہ کی صداقت کو ہمیشہ درست مانتے رہے ہیں۔ کہ ”دروغلو اور حافظہ نباشد“ مگر مولوی ثناء اللہ صاحب نے اہمیت ۱۹ جون میں اس کا پورا ثبوت دیکر ہمیں حق ایقین تک پہنچا دیا۔ افضل ۲۲ جون میں جس علمی مذاکرہ کا ذکر ہے۔ اس کے متعلق لکھتے ہیں:-

”میں اس ساری گفتگو میں حصہ نہ لیا۔ مولوی صاحب نے ”الکذب اذ الفواحش“ جیسی چیز کا ارتکاب تو کیا۔ مگر میں نے جو گفتگو ان کی طرف منسوب کی تھی۔ اس کا ذکر نہ کر کے۔ کاش وہ اس بیان کو باعطف لکھیں۔“

میں مولوی محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی سے پر زور مطالبہ کرتا ہوں۔ کہ آپ ”لائقہ التواضع والاحسان“ کے ماتحت مملوہ بیان دیا گیا مولوی ثناء اللہ صاحب نے گفتگو میں حصہ نہ لیا تھا؟ اور کیا گفتگو خود انہوں نے شروع نہ کی تھی؟ پھر کیا ”الموعظین فی نفسہم“ سنکر دم بخود نہ ہو گئے تھے؟ اور کیا انہوں نے اس آکار میں ضرب اہل کی علمی تصدیق نہیں کی؟

کیا یہ تعجب کا مقام نہیں۔ کہ مولوی صاحب مذکورہ ایک طرف تو اپنے دم بخود ہونے سے منکر ہیں۔ اور دوسری طرف ساری گفتگو میں حصہ نہ لینے کے دعویدار؟ مولوی صاحب یہ تضاد کیسیا؟ اور اس انکار کے کیا تفسیر؟ ایڈیٹر صاحب اہمیت میرے پیش کردہ واقعات کی صحت کو عدم انکار سے مضبوط کر کے بند نشود پر عمل پیرا ہوتے ہوئے ڈیرہ بابا ناٹک کے متعلق لکھتے ہیں:-

”ہم حیران ہیں۔ کہ فاضل سیالکوٹی کو اس دعویٰ کی حاجت کیا تھی؟ مولانا اجیرانگی کی کوئی وجہ نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں من ارادہا انتدین“ کا نظارہ دکھلانا تھا۔ حاجت کی مزید تشریح فاضل سیالکوٹی کے ذریعہ دریافت کر لیجئے۔ مولوی صاحب ”یدنی معنی قبری“ کے معنی تحریر فرماتے ہیں:-

”حضرتنا میرے (یعنی پیغمبر منعم کے) ساتھ میری قبر میں دفن ہوئے۔“ حاشیہ ص ۳۳۳ اس کے متعلق صرف اتنا بتا دیکھئے۔ کہ کیا حضرت عیسیٰ کی وفات پر نبی عربی کے عشاق آپ کی قبر کو (نعوذ باللہ) اکھاڑنے کا شایعہ منگول دہائی ہی اس کا خیر کو سرا بنام دے سکے۔ کہ ان کو اس بار سے میں کچھ کچھ علمی تجربہ ہے۔

میں نے لکھا تھا۔ مولوی ابراہیم سیالکوٹی سے ”قبر یعنی مقبرہ“ کیلئے لغت کا حوالہ طلب کیا گیا۔ تو کوئی جواب نہ دے سکے۔ بلاآخر کہا گیا۔ آپ ملاحظہ فرمادیں۔ مگر جواب نامی میں تھا۔ (افضل ۲۲ جون) اس کے جواب میں مدیر اہمیت بھی کوئی لغوی حوالہ نہیں پیش کر سکے ہاں اپنی پردہ دہی کرانے اور علمی ذلت اٹھانے کیلئے لکھتے ہیں:- ”قبر یعنی مقبرہ تو سادہ ہی مراد دیتے ہیں۔ در نہ یہ مثال کیا تھی؟“

حدیث لائبریری بعد کی سے قرآن کریم کی رو سے

(از جناب مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل)

جس طرح بعض احادیث نبویہ میں آیا ہے۔ کہ لائبریری بعد کی میرے بعد کوئی نبی نہیں، اسی طرح قرآن کریم کے متعدد مقامات میں یہ بیان ہوا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل کوئی نبی نہیں ہوا۔ چنانچہ سورہ سجدہ کے شروع میں ہی ہے۔ لَقَدْ نَزَّلْنَا قُرْآنًا مَّاءَنَا هُمْ مِنْ نَذِيرٍ مِنْ قَبْلِكَ۔ یعنی جن لوگوں کے اندر کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث کیا گیا ہے۔ ان کی طرف سے پہلے قطعاً کوئی نبی نہیں آیا۔ اور اگرچہ سورہ سبأ کے پانچویں رکوع میں ہے۔ کہ ما ارسلنا الیہم قبلک من نذیر۔ اور اسی مضمون کی اور بھی کئی آیات قرآن میں موجود ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم میں متعدد جگہ پر بھی بیان موجود ہے کہ دنیا کی ہر قوم کی طرف سے آئے اور کوئی قوم بھی نہیں تھی کہ کسی کوئی نذیر نہ آیا ہو۔ نمونہ کے طور پر دیکھئے سورہ فاطر کے تیسرے رکوع میں فرمایا ہے۔ وان من امة الا خلا فیہا نذیراً اور نیز فرمایا۔ وکل امة رسول۔ پس بطرح باوجود ما ارسلنا الیہم قبلک من نذیر۔ اور ما اتاہم من نذیر من قبلک کے یہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل کبھی کوئی نبی نہیں آیا۔ کیونکہ اس سے آیت وان من امة الا خلا فیہا نذیراً کی تکذیب لازم آتی ہے۔ بلکہ اس کے یہ معنی ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل نبوت کا زمانہ نہیں تھا۔ بلکہ فترت کا زمانہ تھا۔ جیسا کہ سورہ ناندہ رکوع ۳ کی آیت یا اهل الکتاب قل جاءکم رسولنا مبین لکم علی الفطوة من الواسل ان تقولوا ما جاءنا من البشیر والذکر۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسے وقت میں دنیا میں آئے۔ جبکہ نبوت ورسالت کا زمانہ نہ تھا۔ بلکہ فترت کا زمانہ تھا۔ اور اگر آپ دنیا میں نہ آئے ہوتے تو لوگوں کو یہ عذر کرنے کا سجا طور پر بخاہی ہوتا کہ ہماری طرف کوئی نبی اور رسول نہیں آیا۔ حالانکہ آپ سے قبل ہزاروں انبیاء آچکے تھے۔ مگر چونکہ انی انبیاء کے بعد اور آپ سے قبل ایک لمبا عرصہ فترت کا ہوا رہا۔ اس بنا پر آپ کی بعثت نہ ہونے کی صورت میں اہل کتاب کو یہ کہنے کا سجا حق حاصل ہوتا کہ ہماری طرف کوئی بشیر و نذیر نہیں آیا۔ چنانچہ اسی طرح باوجود لائبریری بعد کی کے یہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کبھی بھی کوئی نبی مبعوث نہیں ہوگا۔ کیونکہ اس سے متعدد آیات قرآن کریم و احادیث نبویہ کی تکذیب لازم آتی

ہے۔ بلکہ برعایت آیات اہل کتاب تکذیب رسول منکر و ان من قریبۃ الا متن مہلک و ہا مع آیت ما اتاہم من نذیر من قبلک حتی نبعت رسولاً و دیگر آیات اس کے وہی معنی صحیح ہو گئے جو ما اتاہم من نذیر من قبلک کے معنی کے مطابق ہوں۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد فترت کا زمانہ ہوگا۔ نہ کہ نبوت کا۔ نہ یہ کہ آپ کے بعد کبھی بھی کوئی نبی مبعوث نہیں ہوگا۔ اگر اس جگہ کوئی شخص یہ وہم پیش کرے۔ کہ ما اتاہم من نذیر من قبلک اور ما ارسلنا الیہم قبلک من نذیر سے مراد یہ ہے۔ کہ جس زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے۔ اس وقت کے لوگوں کے پاس کبھی نذیر نہ تھا۔ یعنی نہ صرف یہ کہ آپ کے زمانہ کے موجودہ لوگوں کے پاس آپ سے قبل کوئی نبی نہیں آیا تھا۔ بلکہ ان لوگوں کے باپ دادوں کے بھی نبوت و رسالت کا زمانہ نہیں دیکھا تھا۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے لوگوں کی تحفیں کا خیال باطل ہے۔ اور اگر یہ وہم پیش کیا جائے۔ کہ لَقَدْ نَزَّلْنَا قُرْآنًا مَّاءَنَا ہُمْ مِنْ نَذیرٍ مِنْ قَبْلِک سے مراد یہ ہے۔ کہ آپ کی بعثت صرف ایسے لوگوں کے اندر کے لئے تھی۔ جن کی طرف اور جن کے آباؤ اجداد کی طرف آپ سے قبل کبھی کوئی نبی نہیں آیا تھا۔ تو اس دوسرے کے ان کے لئے قرآن کریم کی آیات لَقَدْ نَزَّلْنَا قُرْآنًا مَّاءَنَا ہُمْ مِنْ نَذیرٍ مِنْ قَبْلِک و نذیراً۔ یا ایھا الناس انی رسول اللہ البکر جمیعاً دھا ارسلناک الا رحمة للعالملین اور دیگر اسی مضمون کی آیات کافی سے زیادہ ہیں۔ اور اگر یہ وہم پیش کیا جائے۔ کہ گویا با واسطہ آپ کی دعوت ساری دنیا کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ مگر براہ راست جو قوم آپ کی مخاطب تھی۔ اور جس میں سے آپ مبعوث ہوئے تھے اس قوم کے آباؤ اجداد میں کبھی کوئی نبی اور رسول نہیں آیا تھا۔ تو اس وہم کو آیت ملة ابرہیم اور آیت واذ یوسف ابراہیم القوا احد من البیت و احمیل الی توراہ تفاسیر دینا و البیت فیہم رسولنا منہم الایۃ۔ نیز آیات و اذکونی الکتاب ابراہیم اذہ کان صدیقاً نیباً۔ اور و اذکونی الکتاب اسمعیل اذہ کان صادقاً اوصد و کان رسولاً نبیاً۔ جو قوم دیگر آیات کے باطل ثابت کر رہی ہیں۔ جس سے ثابت ہے۔ جس قوم میں سے آپ مبعوث ہوئے تھے۔ اس کے آباؤ اجداد میں بھی نبوت و رسالت پائی جا چکی تھی۔ پس جس طرح آیت ما اتاہم من نذیر من

قبلک اور آیت ما ارسلنا الیہم قبلک من نذیر کے یہ نئے صحیح نہیں۔ کہ آنحضرت سے قبل کبھی کوئی نبی اور رسول نہیں آیا۔ بلکہ اس کے یہ معنی ہیں۔ کہ آپ سے قبل فترت کا زمانہ تھا۔ اور جس قدر آپ سے قبل انبیاء آئے تھے۔ وہ اس فترت کے زمانہ سے پہلے آئے تھے۔ اسی طرح حدیث لائبریری بعد کی کے بھی یہ معنی صحیح نہیں۔ کہ آپ کے بعد کبھی کوئی نبی نہیں مبعوث ہوگا۔ بلکہ اس کے صحیح معنی یہ ہیں۔ کہ آپ کے بعد فترت کا زمانہ ہوگا۔ اور آپ کے بعد جو کوئی نبی مبعوث ہوگا۔ وہ اس فترت کے زمانہ کے بعد ہوگا۔ ہذا هو الحق وماذا بعد الحق الا الضلال فانی تصرفون۔

حیات و حیات مسیح پر کلام

حامد۔ (مخود سے) آج تک یہ بات ہماری سمجھ میں نہیں آئی کہ احمدیوں اور غیر احمدیوں کا سینہ حیات و حیات مسیح علیہ السلام پر جھگڑا کیوں ہوا کرتا ہے۔ جب کہ بارہا دیکھا گیا ہے۔ کہ احمدی علماء آیات قرآنی کی رو سے وفات مسیح ثابت کرتے ہیں۔ اور قرآن کریم سے نہ صرف مجھے عیسیٰ علیہ السلام کی زندگی کا کلام پتہ نہیں چلتا۔ بلکہ سلسلہ احمدیہ کے سخت معاند مولوی نثار اللہ صاحب امرت سری کو بھی اپنے اخبار اہلحدیث مطبوعہ کیم فورڈ میں ۱۹۱۸ء میں ایک شخص کے سوال پر یہ تسلیم کرنا پڑا۔ حضرت عیسیٰ کی زندگی تو صرف (احادیث سے ثابت ہوتی ہے قرآن سے نہیں) باقی کسی حضرت کی زندگی ثابت نہیں ہے۔ جس کا صاف مطلب یہ ہے۔ کہ قرآن کریم میں حضرت عیسیٰ کے نا حال زندہ ہونے کا کوئی ذکر نہیں ہے۔ لیکن یہی سمجھتا ہوں۔ قرآن کریم میں شاید حضرت عیسیٰ کے فوت ہونے کا بھی ثبوت نہیں۔ ورنہ ہمارے علماء کیوں نہ تسلیم کریں۔

مخود۔۔۔ معلوم ہے۔ کہ آپ نے کبھی اس آیت کو یہ پتہ نہیں فرمایا۔ اللہ تعالیٰ سورہ ال عمران رکوع سات میں فرماتا ہے۔ قل یا اهل الکتاب تقالوا انی کلمتہ سوا آء بیننا و بینکم الا نقول الا اللہ و لا نشعوث و لا نقول الا ما یقول اللہ و لا نقول الا ما یقول بعضنا بعضاً و انابا با من دون اللہ یعنی اسے خیر۔ ان الی کتاب سے کہہ۔ اسی کلمہ کی طرف آؤ۔ (مجموعہ کرد) جو ہمارے ہمارے درمیان یکساں مانا جاتا ہے۔ گویا خدا کے سوا کسی غیر کی ہدایت نہ کریں۔ اور کسی شے کو اس کا شریک نہ سمجھیں۔ اور اللہ کے سوا ہم میں سے کوئی کسی غیر کو شریک نہ سمجھنا۔

فرمائیے کیا اہل کتاب کی کوئی حدن اللہ یعنی سورۃ
اللہ کے اپنا عبودیت سمجھتے تھے؟
حاملہ۔ بالفرض (من دون اللہ) اہل کتاب اپنا
کوئی اور رب سمجھتے تھے۔ ورنہ ان کی طرف ایسا عقیدہ جسے
وہ تسلیم نہ کرتے۔ خدا تعالیٰ منسوب نہ کرتا۔ اور قرآن کریم سے
تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ اہل کتاب میں سے عیسائی حضرت عیسیٰ کو ہی
من دون اللہ ٹھہراتے تھے۔ چنانچہ قیامت کے روز حضرت
عیسیٰ سے فرمایا: *انما ظننکم بالکفر*۔ جیسا کہ سورہ مائدہ پر لکھا
ہے: *انما یؤمنون الذین یقولون لا اله الا اللہ انما کانوا یحذرون*
اللہ ان یؤخذوا فی دینی الہامین من دون اللہ لیس عیسیٰ
مریم کے بیٹے کیا تو نے لوگوں سے یہ بات کہی تھی۔ کہ من دون
اللہ یعنی خدا کے سوا کچھ کو اور میری ماں کو بھی خدا مانو۔
محمود۔ اس بیان میں مجھے آپ سے اتفاق ہے۔ کہ
عیسیٰ علیہ السلام اور انکی ماں مریم کو قوم نصاریٰ بالفرض من
دون اللہ۔ یعنی اپنا عبودیت گدانتی تھی۔ اور اس کا ثبوت
قرآن کریم کی ایک دوسری آیت سے بھی ملتا ہے۔ اللہ جل شانہ
سورہ توبہ رکوع 5 میں فرماتا ہے۔ *انخذوا ہرادم و*
رہبنا لہم اذ یابا من دون اللہ و ان یسئروا۔ یعنی ان لوگوں نے اللہ کو چھوڑ کر اپنے مانول اور شتائیوں
اور مریم کے بیٹے عیسیٰ کو خدا بنا کر رکھا۔
حاملہ۔ یہ تو ثبوت ہو گیا۔ کہ نصاریٰ حضرت عیسیٰ کو من
دون اللہ قرار دیتے تھے۔ مگر اس سے آپ استدلال کیا کرنا
چاہتے ہیں؟
محمود۔ قبل اس کے کہ میں کوئی استدلال کروں۔
آیت قرآن کریم کی عرض کرنا چاہتا ہوں وہ ہوندا۔ اللہ تعالیٰ سورہ
نحل رکوع 2 میں ارشاد فرماتا ہے۔ *والذین یدعون من*
دون اللہ لا یخلفون شیئاً و ہم یخلفون۔ آسمان
غیر احیاء و ما یلشون دن آیات یبعثون۔
حاملہ۔ جناب آپ کا مطلب اب ہم سمجھ گئے۔ آپ نے جو
آیت تلاوت کی ہے۔ اس سے ہمارا مطالبہ حل ہو گیا۔ کیونکہ
اس آیت میں یہ ذکر ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے سوا اور جن کو یہ لوگ
اپنا عبودیت سمجھ کر پکارتے دیا پوجتے ہیں۔ ان کا حال یہ ہے
کہ وہ کوئی چیز پیدا نہیں کر سکتے۔ بلکہ وہ خود پیدا کئے گئے ہیں۔
وہ مر جھتے ہیں۔ زندہ نہیں ہیں۔ اور دیکھیں مر جھتے ہیں۔ کہ
یہ بھی نہیں کر سکتے کہ کتب قیامت ہو گی۔ اور ہم کتب صا
(پڑھیں گے) کھڑے کئے جائیں گے۔
محمود۔ فرمائیے۔ یہاں حاملہ۔ اس آیت کریمہ میں
خاص موت کا لفظ صاحب نشانہ آج صاحب حضرت عیسیٰ کی نسبت
جس کہ وہ عبودان (من دون اللہ) میں داخل ہیں۔ آیا

یہ نہیں۔ اور ان پر موت وارد ہو چکی یا نہیں۔ اگر اب بھی
کچھ کلام ہے تو فرمائیے۔
حاملہ۔ بسوچتے قبول و منظور کرنے میں عذر نہ تو رہا
نہیں۔ مگر اس کا آپ کے پاس کیا جواب ہے۔ جو من
دون اللہ کے لئے ہی آیا ہے۔ سورہ انبیاء رکوع 2 میں
وارد ہے۔ *ما نقصدون من دون اللہ مصعب*
وجہ نہر۔ یعنی جن غیر اللہ کو تم اللہ کے سوا پوجتے ہو۔ وہ
(عبودان) دوزخ کا ایذا من ہیں۔ لہذا آپ کی پیش کردہ
آیت (والذین یدعون من دون اللہ) سے حضرت عیسیٰ
مستثنیٰ ہیں۔ اور اگر مستثنیٰ نہیں۔ تو کیا نوز اللہ حضرت
عیسیٰ بھی جہنم کا ایذا من بنائے جائیں گے۔ میں جس طرح
یہاں انہیں من دون اللہ سے مستثنیٰ کرنا پڑے گا۔
اسی طرح موت سے بھی وہ مستثنیٰ ہونگے۔
محمود۔ پیارے حاملہ۔ یہی پیش کردہ آیت میں فرمود
دیکھو۔ *الذین ہے۔ جو ذوی العقول کے لئے آئے۔ اور*
تسبیحہ آیت بیان فرماتی ہے۔ اس میں مائے۔ جو غیر ذوی العقول
کے لئے خاص ہے۔ اس فریضہ سے حضرت عیسیٰ آپ کی پیش کردہ
آیت سے نکل گئے۔ پھر اس میں دوزخ کا ذکر ہے۔ جس میں
حضرت عیسیٰ پر حیثیت نبی ہونے لگے ہرگز نہیں جاسکتے۔ سو
یہ دوسرا فریضہ ہے۔ ان کے مستثنیٰ کرنے کا۔
مگر ہماری پیش کردہ آیت میں کونسا ایسا فریضہ پایا
جاتا ہے۔ جس سے حضرت عیسیٰ موت سے بچ سکتے ہوں؟
اس میں تو کچھ شک نہیں۔ کہ ایک قوم نے گمراہی
انہیں مجبور بنایا۔ سورہ زخرف رکوع 4 میں آیا ہے۔ ان
ہو *الاعباد انھما علیہ۔ یعنی عیسیٰ کیا ہے۔ ایک زندہ*
ہے۔ جس پر ہم نے فضل کیا۔ یہ جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ ہم نے
اس پر فضل کیا۔ اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں۔ کہ وہ من دون اللہ
بھی نہیں رہے یا عبود قرار نہیں دینے گئے۔ عرض یہ کہ عبد
ہونا اور بات ہے۔ اور عبود قرار دیا جانا اور بات ہے۔ پھر
محبوب جہنم تو ان کی تصویر ہو گی یا موت۔ جس کی پوجا
کی جاتی ہے۔ اس لئے ما نقصدون سے بھی وہ باہر نہ رہے
اور الذین کی رو سے وفات پائے گئے۔
حاملہ۔ آج میں مطمئن ہو گیا۔ واقعی اب تک میں نہایت
غلطی پر تھا۔ کہ حضرت عیسیٰ کو زندہ تسلیم کرتا رہا۔ اب صرف ایک
بات اور کھینچی ہے۔ ناگزیر خاطر نہ ہو۔ تو اس کا بھی ازالہ فرما کر
تفنی کر دیں۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ کوئی با غیرت شخص یہ منظور
نہیں کر سکتا۔ کہ اس کے پیارے دوست کی تصویر یا مجسمہ کی بھی
کوئی بے ادبی کرے۔ پھر خدا تعالیٰ کی حیثیت کس طرح اپنے
برگز بہا رسول کی تصویر یا مجسمہ کو دوزخ کا ایذا من بنائے گی۔

محمود۔ یہ بات آپ سے پوشیدہ نہیں۔ کہ آپ کے موسوی
ماجان کہتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ نے کسی یہودی کو بعینہ حضرت
عیسیٰ کی شکل میں تبدیل کر کے صلیب پر چڑھا کر صلیب کی موت
مروا دیا تھا۔ پہلے اس حیثیت خداوندی کا حال آپ ان سے
دریافت کریں۔ جس کا ان کے پاس کوئی جواب نہیں۔ ہم تو محض
تصویر یا صورت کو ہی محسوب جہنم کہتے ہیں۔
حاملہ۔ بات تو یہ کہ ابھی ان کا تو آج تک یہ ہی خیال ہے۔ کہ
کسی یہودی کو مسیح کی شکل میں بدل کر سولی دلائی گئی تھی۔ لی
ان کے پاس اس طرح کوئی جواب نہیں ہے۔ میں دل سے تسلیم کرتا ہوں۔ کہ بطرح
جد انبیاء فوت ہو گئے۔ واقعی حضرت عیسیٰ بھی رحلت فرمائے۔ میرے نزدیک
یہ ہی بڑی روک تھی۔ جو سلسلہ احمدیہ کی طرف متوجہ نہیں ہونے دیتی تھی۔
اب آپ برائے دعا فرمادیں۔ کہ خدا تعالیٰ نے یہاں اس قدر دم فرمایا ہے
جلد قبول حق کی توفیق بھی بخشے۔
محمود۔ پیارے حاملہ اگر عیسیٰ نہیں کا یہ خیال بہ فرض محال مان لیا
لیا جائے۔ کہ حضرت عیسیٰ ہنوز زندہ ہیں۔ تو ایک دوسری قباحت لازم آتی ہے
اس کا حل شاید آپ بھی نہ کریں۔ دیکھئے خدا تعالیٰ سورہ فاطر رکوع 3 میں
فرماتا ہے۔ *وما یستوی الاعمی و البصیر۔ ولا الظلمات و النور۔ و*
لا الظل و الاضواء۔ و ما یستوی الاحیاء و الا اموات۔ یعنی اندھا
اور آنکھوں والا برابر نہیں ہو سکتا۔ اور نہ تاریکی اور روشنی برابر ہو سکتی ہے
اور نہ چھاؤں اور احوپ برابر ہو سکتی ہے۔ اور نہ زندہ اور مردے برابر
ہو سکتے ہیں۔ ان ہر چہاں مثال میں کس کی فضیلت کس کس پر ثابت ہوتی
ہے۔ اور پھر یہ مثالیں خدا تعالیٰ نے کس غرض سے بیان فرمائی ہیں۔
حاملہ۔ یہ سب مثالیں مسلمانوں اور کافروں۔ فرما کر اور ان اور
نا فرماؤں اسلام اور کفر ایمان داروں اور بے ایمانوں کے متعلق بیان
فرمائی ہیں۔ یوں سمجھیے۔ کہ جس طرح مسلمان اور کافر برابر نہیں ہو سکتے
اسی طرح اسلام و کفر برابر نہیں۔ اس سے بزرگی و برتری ایک کی دوسرے
پر بتلائی گئی ہے۔ یعنی مسلمانوں کو کافروں پر فضیلت ہے۔ اور اسلام کو
کفر پر علیٰ ہذا القیاس۔ بعینہ آیت شریفہ میں اللہ تعالیٰ نے آکھ و لے کی بزرگی
اور تادیبی پر روشنی کو عظمت۔ دھوپ پر چھاؤں کی بڑائی۔ اور زندوں
کی مردوں پر فضیلت ثابت کی گئی ہے۔
محمود۔ پس جبکہ زندوں کو مردوں پر بزرگی عظمت۔
بڑائی اور فضیلت اور وئے آیت کریمہ پیمانہ ثبوت پہنچ چکی۔ تو حضرت عیسیٰ
علیہ السلام کو زندہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مردہ ماننے میں کس طرح
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بزرگی اور فضیلت حضرت عیسیٰ پر ثابت
ہو سکتی ہے۔ اس مثال کے مطابق تو حضرت عیسیٰ کو ہنوز زندہ ہیں۔ اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو وصال فرمائے گئے۔ نوز اللہ آنحضرت سے افضل
اور بزرگتر ثابت ہوتے ہیں۔ فتد ہو۔
اس لئے لازم ہے۔ کہ وہ ایسے گندہ عقیدہ سے جلد سے جلد
علحدہ ہوں۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو غلطی دیکر انبیاء و مرسلین اسلام

کے لئے شہادت ہو۔ اس لئے انہیں ان کے ساتھ نہ لایا جائے۔

ہندوستان کی خبریں

بی۔ آئی۔ ایس۔ ایم قلی لاکھن میں جو گارڈن ریز میں واقع ہے۔ اور جو کلکتہ سے ۵ میل دور ایک گاؤں ہے۔ دو بجے بعد عید کے دن ہندوؤں اور مسلمانوں میں فساد ہو گیا۔ مسلمانوں کی ایک پارٹی قربانی کی گائے کا جلوس نکالنا چاہتی تھی۔ مقررہ وقت پر ہندوؤں اور مسلمانوں کے گروہ لاکھنوں سے مسلح ادھر ادھر سے نکل پڑے۔ اور ایک معمولی نوعیت کی لڑائی ہو گئی۔ جس کو مسٹر سمن گپتا نے بند کر دیا۔ مسٹر گپتا نے اپنے ساتھیوں کو ساتھ لے کر ہجوم کا محاصرہ کر لیا۔ اور فوراً پولیس افسروں کے پاس چلے گئے۔ مسلمانوں کی تعداد تین صد تھی اور ہندوؤں کی تعداد چھ صد تھی۔ خوب لڑائی ہوئی۔ ۶ بجے جہاں گانڈھی اور مولانا آزاد بھی پہنچ گئے۔ مولانا صاحب نے مسلمانوں سے درخواست کی۔ کہ وہ اپنے ہندو بھائیوں کے خلاف نفرت انگیز جذبات سے اپنے دل و دماغ کو بالکل صاف کر دیں۔ ہندوؤں کے اجتماع میں بھی جہاں گانڈھی نے تقریر کی معلوم ہوا کہ ۳۸ مسلمانوں کو زخمی کیا گیا۔ ایک مسلمان مر گیا ہے۔ اور زمین کی حالت تازک ہے۔

بمبئی ۳ جولائی۔ آج ہزار ہا گورنمنٹ اسکولوں میں ہندی پڑھانے لگے۔ ڈیپٹی کمشنر آف پولیس۔ ڈیپٹی سکرٹری۔ حکومت کے ایڈی کاٹک ایک وفد کی صورت میں تشریف لائے۔ اور انہوں نے حکومت بمبئی کی طرف سے اظہار تعزیت کیا۔ ہاٹھارہ کی طرف سے پیام تعزیت مسٹر گوبند ریڈنٹ کو الیار نے پیش کیا۔ ہاٹھارہ بیگانہ اور چیف آف ہنسوری کی طرف سے بھی اظہار تعزیت کیا گیا۔ پھر ایک جلوس کی صورت میں اٹھایا گیا۔ بطور اعزاز برطانوی رجمنٹ کی طرف سے فوجی بینڈ بجاتا رہا۔ جب گاڑی گوالیار کی طرف روانہ ہوئی۔ تو قلعہ سے توپیں چھوڑی گئیں۔ بمبئی ۳ جولائی۔ جی۔ آئی۔ پی۔ ریوے جس کا ۱۶ اپریل ۱۹۲۵ء میں افتتاح ہوا تھا۔ وہ آج کمپنی کے انتظام سے کال کر حکومت کے حوالے کر دی گئی ہے۔

ڈسٹرکٹ ججسٹریٹ مالابار نے اعلان شائع کیا ہے کہ گورنر مدد اس نہایت ہر بانی سے وہ قرضہ جات جو عوام کو موہلا بغاوت کے ایام میں بطور قرضہ دیئے گئے تھے معاف کر دیئے ہیں۔ اس قرضہ کی تعداد تقریباً ۲۶ لاکھ لکھ لکھ کی جاتی ہے۔

دہلی میں باہر سے جہاں ہزاروں کی تعداد میں مسلمان نماز پڑھنے کے لئے ہر سال آیا کرتے تھے۔ اس سال بہت کم تعداد میں آئے۔ شہر کے بھی بہت سے مسلمانوں نے اپنے اپنے محلے

کے قریب کی مسجدوں میں نماز ادا کی ہے۔ عید کا دسویں سوری دروازہ نہیں ہزاری کے میدان میں اس سال عید کی نماز مسلح پولیس کے سایہ تلے ادا کی گئی۔ نمازیوں کے تین طرف بہت نزدیک نزدیک پولیس کے سپاہی کھڑے تھے۔ اور نمازی ان میں محصور نماز ادا کر رہے تھے۔

دہلی میں بقر عید پر فساد کا جو اندیشہ تھا۔ اس کو مد نظر رکھ کر قیام امن کے لئے پولیس اور فوج کے زبردست انتظامات کئے گئے تھے۔ عید کے دن صبح سے پہاڑی دھرج اور صدر بازار میں پولیس کے سپاہی گورہ فوج رسالہ اور مسلح موٹر کاریں برابر گشت نگاری تھیں۔ جو ہڑتال ٹوٹنے کی گرفتاری سے شروع ہوئی تھی۔ وہ مقامی ہندو بھائیوں کے حکم سے بہت وسیع کر دی گئی۔ اور عید کے دن قریب قریب تمام بڑے بازاروں میں ہندوؤں کی دوکانیں بند تھیں۔ لیکن بعض بازار ایسے بھی تھے۔ جن میں ہندوؤں نے ہڑتال نہیں کی۔ چنانچہ جامع مسجد سے ترابا ہرام خاں کی طرف جو شرک جاتی ہے۔ اس پر ہندو حلو ایوں۔ بنیوں۔ دودھ دانوں، کھجروں وغیرہ کی قریب قریب سب دوکانیں کھلی ہوئی تھیں۔ عید کے دن ہندو بازاروں میں بہت کم نظر آئے تھے۔ چونکہ عید کی وجہ سے مسلمان دوکانداروں کی اکثر دوکانیں بند تھیں۔ اس لئے شہر میں سناٹا تھا۔ پہاڑی دھرج کے اس راستہ سے جس کے متعلق شہر میں بہت کچھ ہوشمندی و خروش پھیلا ہوا تھا۔ کل تین گائیں نکلیں۔ گائیں نہایت سخت پھر چوکی کے ساتھ نکالی گئیں۔ گائیوں کے ساتھ دو دو توپیں آدی تھیں۔ پہلی گائے کو خود ڈسٹرکٹ ججسٹریٹ بارہ ٹوٹی تک گزار کر آئے۔ جب پہلی گائے بارہ ٹوٹی پر پہنچ گئی تو دوسری گائے کو لانے کا اشارہ کیا گیا۔ وہ بھی گذر گئی۔ اور اس طرح تیسری گائے بھی گزار دی گئی۔ ان گائیوں میں ایک گائے وہ بھی تھی جس کے سلسلہ میں گذشتہ سال فساد ہوا تھا۔ تین جولائی کو جشن خاں کے پھاٹک سے ۷ گائیں گئیں۔ آخری گائے کے سلسلے میں کچھ وقت پیدا ہو گیا۔ کہا جاتا ہے کہ اس گائے کے ہندی ملکی ہوئی تھی۔ اور اس کے ساتھ پانچ آدمی تھے۔ اس وجہ سے پولیس نے مداخلت کی۔ پولیس نے بعض ہندوؤں اور مسلمانوں کے بیانات قلمبند کئے ہیں۔ کہ صدر بازار پولیس میں چند ہندوؤں نے رپورٹ کی ہے۔ کہ چند مسلمانوں نے تیلی داڑھ کے منہ کے قریب ایک پیل کے درخت کے نیچے گائے کا گوشت پھینکا۔ پولیس اس سلسلے میں بیانات قلمبند کر رہی ہے۔

لندن ۲ جولائی۔ لارڈ ریڈنگ اور لارڈ برکن ہیڈ کے درمیان ہندوستانی مسائل کے متعلق جو کانفرنس ہو رہی تھی وہ ختم ہو گئی۔ چنانچہ اب لارڈ ریڈنگ ان لوگوں سے ملاقات کر رہے ہیں۔ جن کے ساتھ ملاقاتیں اب تک نہیں ہوئی تھیں۔ لارڈ برکن ہیڈ نے تقریباً تین ہزار ہماؤں کو دفتر وزیر ہند میں لارڈ ریڈنگ سے ملاقات کے لئے دعوت دی ہے۔

لندن ۳ جولائی۔ لارڈ برکن ہیڈ نے ۲۷ جون کو لاہور میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ ایسا وقت یقیناً آئیوا لا ہے۔ جبکہ ہمیں توہینے آپ سے یہ سوال کرنا ہوگا۔ کہ ہم ایک ملک کے بالمقابل در ماندہ عاجز ہو گئے ہیں۔ جسکی ڈیپلومیٹک نمائندگی ہمارے درمیان میں ہو رہی ہے۔ لیکن جو اپنے ذہن کو خفیہ کارروائیوں کے ذریعہ سے دولت برطانیہ کی تباہی کی کوشش کر رہا ہے۔ اس تقریر کی وجہ سے میونسپلٹی چیمبرن کو روٹر کے ایک نمائندے مقیم ماسکو سے ملاقات کے دوران میں یہ کہنا پڑا کہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ لارڈ برکن ہیڈ روس کے ساتھ سیاسی تعلقات کو منقطع کرنا چاہتے ہیں۔ میونسپلٹی چیمبرن نے ملاقات کرتے ہوئے یہ بھی کہا۔ کہ ہمارا دوسرا قدم جنگ کا ہوگا۔

لندن ۲ جولائی۔ پیرس کا ایک پیام منظر ہے کہ فرانسیسی دارالعوام میں میونسپلٹی نے بیان کیا۔ کہ جنگ مراکش میں ابتدا سے لیکر اب تک چار سو فرانسیسی افران مارے گئے ہیں یا غائب ہیں۔

کے سلسلے میں گرفتار شدگان کو رہا کر دیا جائے گا۔ یکم جولائی کو سورگیاشی داس کے شرادھ کے موقع پر علاوہ کھدر کے کپڑوں کے اور دیگر ضروری سامان کے بیس سیرو ذنی چاندی کے برتن بھی برہمنوں کو نذر کئے گئے۔ شاہ حسین کا بھیجا ہوا۔ ایک وفد ہندوستان آیا ہے اس وفد کا مفقود شاہ حسین کے لئے ہندوستانی مسلمانوں کی ہمدردی کا حاصل کرنا ہے۔

سیالہ کے ڈاکر کا مقدمہ علی پور عدالت سیشن میں رات بھر پیش رہا۔ صبح ۱۲ بجے فیصلہ صادر کیا گیا۔ ۱۵ ملزم بری کر دیئے گئے۔ اور ۳ کو مختلف سیداد کی سزائیں دی گئی۔

ممالک غیر کی خبریں

دارسا۔ ۳ جولائی۔ پولینڈ میں بالخصوص شمال مشرق کی طرف بڑا بھاری طوفان آیا۔ ۱۵۰ سے زائد آدمی بے خانہ ہو گئے ہیں۔ پل کارخانے اور ہزار ہا گھر تباہ ہو گئے ہیں۔ تھینا ایک کروڑ پونڈ کا نقصان ہوا ہے۔

لندن ۲ جولائی۔ لارڈ ریڈنگ اور لارڈ برکن ہیڈ کے درمیان ہندوستانی مسائل کے متعلق جو کانفرنس ہو رہی تھی وہ ختم ہو گئی۔ چنانچہ اب لارڈ ریڈنگ ان لوگوں سے ملاقات کر رہے ہیں۔ جن کے ساتھ ملاقاتیں اب تک نہیں ہوئی تھیں۔ لارڈ برکن ہیڈ نے تقریباً تین ہزار ہماؤں کو دفتر وزیر ہند میں لارڈ ریڈنگ سے ملاقات کے لئے دعوت دی ہے۔

لندن ۳ جولائی۔ لارڈ برکن ہیڈ نے ۲۷ جون کو لاہور میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ ایسا وقت یقیناً آئیوا لا ہے۔ جبکہ ہمیں توہینے آپ سے یہ سوال کرنا ہوگا۔ کہ ہم ایک ملک کے بالمقابل در ماندہ عاجز ہو گئے ہیں۔ جسکی ڈیپلومیٹک نمائندگی ہمارے درمیان میں ہو رہی ہے۔ لیکن جو اپنے ذہن کو خفیہ کارروائیوں کے ذریعہ سے دولت برطانیہ کی تباہی کی کوشش کر رہا ہے۔ اس تقریر کی وجہ سے میونسپلٹی چیمبرن کو روٹر کے ایک نمائندے مقیم ماسکو سے ملاقات کے دوران میں یہ کہنا پڑا کہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ لارڈ برکن ہیڈ روس کے ساتھ سیاسی تعلقات کو منقطع کرنا چاہتے ہیں۔ میونسپلٹی چیمبرن نے ملاقات کرتے ہوئے یہ بھی کہا۔ کہ ہمارا دوسرا قدم جنگ کا ہوگا۔

لندن ۲ جولائی۔ پیرس کا ایک پیام منظر ہے کہ فرانسیسی دارالعوام میں میونسپلٹی نے بیان کیا۔ کہ جنگ مراکش میں ابتدا سے لیکر اب تک چار سو فرانسیسی افران مارے گئے ہیں یا غائب ہیں۔

ممالک غیر کی خبریں قادیان کے لئے قادیان سے شائع کیا